

广东省应急管理厅文件

粤应急〔2019〕56号

广东省应急管理厅关于全力做好化工和 危险化学品企业节后复产复工 安全工作的通知

各地级以上市应急管理局：

2月15日晚上11时23分，东莞市双洲纸业有限公司污水调节池发生气体中毒较大事故，造成7人死亡、2人受伤。为贯彻落实省领导批示精神和吸取事故教训，举一反三，全力做好化工和危险化学品企业节后复产复工安全生产工作，严防事故发生，现将有关事项通知如下：

一、以最铁的措施，有效管控有限空间作业等特殊作业安全。东莞市双洲纸业有限公司“2·15”中毒较大事故，暴露出

企业安全生产主体责任不落实，安全制度规程形同虚设，安全教育培训不到位，员工安全防护意识不足，违规作业、盲目施救等“三违”现象突出等问题。各地要深刻吸取事故教训，把别人的事故当作自己的事故来看待，举一反三，全面排查辖区化工和危险化学品企业涉及有限空间的重点环节和部位，采取有效管控措施，排查治理风险隐患。对存在重大风险和隐患问题的，该挂牌的挂牌、该整改的整改、该警示的警示、该关闭的关闭。督促企业落实安全生产主体责任，严格安全生产管理，涉及有限空间作业时，坚决做到“七不”：不排水清污不得作业、不强制通风不得作业、不检测合格不得作业、不落实个体防护措施不得作业、不落实现场监护不得作业、不得夜间作业、不得未经审批擅自作业。同时，要紧盯动火、高处作业、易燃易爆区操作，严格落实安全风险防控措施和执行安全操作规程。

二、以最严的要求，有效落实复产复工安全防范措施。春节过后，大量企业陆续复产复工，一些生产设备设施停产后重新启动，因缺乏必要的维护和保养，容易出现机械故障；部分从业人员受放假影响，注意力不集中，工作不在状态；部分企业为加快消化春节期间积压的计划订单，超能力、超强度、超进度、超定员组织生产，这些因素都极易引发生产安全事故。各地务必保持头脑清醒，提高警惕，全力做好企业复产复工安全监管工作。企业复产复工前，要做到“五个必须”：企业主要负责人必须组织召开安全生产专题会议，部署复产复工安全

生产管理工作；必须制定周密的复产复工方案，逐级落实复产复工责任制；必须组织开展复产复工前安全检查，全面排查治理隐患，企业主要负责人和领导班子要带队检查，督促抓好隐患整治；必须制定应急处置方案，严格落实危险区域、危险工艺、重要部位和薄弱环节的安全防范措施，强化应急处置工作；必须组织一次复产复工前的安全复查，务必做到安全管理不到位不复产、防范措施不落实不复产、隐患问题不消除不复产，确保安全。

三、以最高的标准，全面加强安全生产教育培训。各地要督促企业加强安全生产教育培训，强化全员安全生产意识和常识，提高自救和互救能力。2月底前，所有化工和危险化学品企业要召开一次企业领导班子安全生产专题学习会，集中学习安全生产法规政策和制度要求；召开一次全体员工大会，宣讲安全生产知识常识；开展一次以去年四川宜宾“7·12”重大爆炸着火、河北张家口“11·28”重大爆燃等典型事故警示教育活动，警示员工严守规章制度；基层班组、车间、员工也要创新方式，广泛开展学习讨论，把安全生产要求传递到基层、个人。尤其要加强春节后新招员工或转岗员工的岗前教育培训工作，务必使每位员工都熟悉相应岗位的安全风险和处置措施，切实使从业人员掌握危险作业风险和作业要求。同时，各地要充分利用微信、网站、报纸、电视等各种媒体，开展事故警示教育，加大宣传工作力度和效果。

四、以最强的力量，组织开展复产复工安全专项检查。各地在督促企业做好复产复工前隐患排查治理工作的同时，要集中精力、集中力量，迅速部署开展涉及复产复工的危险化学品企业安全专项检查，全面检查企业复产复工“五个必须”落实情况，落实不到位的，一律不得复产复工。同时，对照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》，以最严的标准、最严的措施、最严的要求抓好隐患整治工作，对存在的隐患问题，要当场提出并责令限期整改；对存在违法违规行为的，要依法立案严肃查处；对不具备安全生产条件的，要依法提请政府关闭。

五、以最全的措施，着力做好安全生产复产复工应急管理。各地要按照“特别讲政治、特别讲纪律、特别讲科学、特别讲认真、特别讲精神”要求进一步落实监管责任，加强复产复工安全生产应急管理，有针对性地完善安全生产应急预案，科学安排应急处置力量，落实应急协调联动机制，加强与重点企业的对接联系，做好应急救援队伍、装备、物资准备工作。要督促复产复工企业进一步完善应急救援预案并加强演练（凡是事故易发的单位、部位及作业场所，都要制定应急预案），保证危险作业岗位和关键装置的应急处理措施落实到位，确保一旦出现险情，能够做到反应灵敏、处置果断、保障有力、救援有效，努力把事故损失降到最低。

请各地迅速将本通知传达至本辖区各级应急管理（安全监

管) 部门及有关企业, 切实督促抓好贯彻落实。



公开方式：主动公开

广东省应急管理厅办公室

2019年2月16日印发

校对入：蔡俊豪